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ефективного функціонування підприємства. 
Саме тому існує необхідність в оцінці фінансового потенціалу підприємства, якій 

належить суттєва роль у забезпеченні його стабільного фінансового стану. Вона є 
необхідним етапом стратегічного аналізу й управління. Запропонований підхід охоплює усі 
основні процеси, що відбуваються в різних функціональних сферах внутрішнього 
середовища підприємства. 

Прогнозування фінансового потенціалу за системою показників є подальшою науковою 
розробкою автора у визначеному напрямку.  
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ФІСКАЛЬНІ ТА РЕГУЛЮЮЧІ АСПЕКТИ ПОДАТКУ З ДОХОДІВ  

ФІЗИЧНИХ ОСІБ В УКРАЇНІ 
 
У статті розглянуто вітчизняний досвід запровадження прогресивного оподаткування доходів 

населення та основні проблеми реалізації фіскальної та регулюючої функцій податку з доходів 
фізичних осіб. Визначається, що одним з пріоритетних напрямів реалізації регулюючої функції 
податку є уникнення ускладнень при запровадженні податкових знижок та вирахувань. Автори 
пропонують застосовувати ряд заходів з метою підвищення ефективності справляння податку з 
доходів фізичних осіб в Україні. 

В статье рассмотрены отечественный опыт введения прогрессивного налогообложения 
доходов населения и основные проблемы реализации фискальной и регулирующей функций налога с 
доходов физических лиц. Определяется, что одним из приоритетных направлений реализации 
регулирующей функции налога является избежание осложнений при введении налоговых скидок и 
вычетов. Авторы предлагают применять ряд мер с целью повышения эффективности взимания 
налога с доходов физических лиц в Украине. 

The article discusses the domestic experience introducing progressive taxation income and basic 
problems of fiscal and regulatory functions of the tax on personal income. Determined that one of the priorities 
of regulatory functions of the tax is imposed to avoid complications with tax relieves and deductions. The 
authors propose to apply a series of measures to improve the efficiency of charging tax on personal income in 
Ukraine. 

Ключові слова: доходи фізичних осіб, легалізація доходів, податкові знижки, податкові пільги, 
податок з доходів фізичних осіб. 

 
Вступ. Побудова системи оподаткування доходів населення в кожній країні має свої 
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особливості, які залежать від економічної спрямованості держави. Встановлюючи розміри 
оподаткування та запроваджуючи конкретний механізм стягнення податків, держава прагне 
забезпечити не тільки стабільну дохідну базу, а також регулювати діяльність платників 
податків і здійснювати вплив на розмір їх заощаджень. 

Перетворення податків з суто фіскального інструменту на важливий соціально-
економічний чинник зумовлено реальним використанням суспільних благ, здійснення яких 
забезпечується державою. Податкові надходження витрачаються не тільки на забезпечення 
діяльності державних структур, а й на освіту, розвиток культури, захист навколишнього 
середовища та охорону здоров’я. Це спонукає добросовісних платників податків виконувати 
покладені на них зобов’язання у повному обсязі. 

В сучасних умовах розвитку держави та управління процесом оподаткування 
набувають великого значення функції податку з доходів фізичних осіб. Дослідженню 
процесу оподаткування індивідуальних доходів платників присвячено праці багатьох 
провідних вчених, зокрема В. Вишневського, Є. Вишневської, А. Накая, В. Пушкарьової, А. 
Скрипника, Т. Яроцької та ін. 

У наукових роботах зазначених авторів увага приділяється ефективності та доцільності 
впровадження у практику оподаткування пропорційного податку на основі використання 
позитивного досвіду інших держав. Проте, недостатньо приділяється уваги проблематиці 
застосування податкових знижок та їх соціальній спрямованості на сучасному етапі 
економічних перетворень в Україні. 

Постановка завдання. Мета статті зумовлена актуальністю більш глибшого 
дослідження регулюючого функції податку з доходів фізичних осіб, а також впливу 
конкретних елементів податку на реалізацію соціальної спрямованості пільгового 
оподаткування доходів населення.  

Результати. Податок з доходів фізичних осіб, як зобов’язання працездатної маси 
населення, набув свого розвитку під впливом вимог класичного принципу рівності з 
подальшою централізацією функцій державного управління. Як зазначає Є. Вишневська, 
об’єктивною причиною розвитку прямих податків в Європі, починаючи з XVIII століття, 
виступав прогрес капіталістичних форм ведення господарства [11, с. 23]. Вперше 
індивідуальне оподаткування доходів громадян було запроваджено у Великобританії. 
Податок справлявся за прогресивною шкалою, базова ставка була встановлена в розмірі 10 
%. У зв’язку із зростанням доходів громадян податок на доходи індивідуумів набув 
стабільного характеру починаючи з 1860 року [13, с. 110].  

Запровадження в країнах Європи податку з доходів фізичних осіб відбувалось 
нерівномірно. Нерівномірність була викликана якісними змінами в оподаткуванні, які 
супроводжувались розвитком механізмів обліку податку і зміною об’єкта оподаткування 
(замість землі та майна оподаткування доходів індивідів). Іншою причиною таких змін була 
поява нового суспільного класу – робітників. Введення податку було обумовлено високим 
тиском на громадян і забезпеченням фіскальних потреб держав. 

В Україні прибуткове оподаткування громадян, враховуючи її відставання в розвитку 
капіталізму, отримало найбільший розвиток тільки в період НЕПа [11, с. 25]. В цей період 
шкала оподаткування доходів була простою прогресивною, а максимальна ставка податку 
становила 3,5 %. Характерною особливістю механізму оподаткування доходів громадян 
даного періоду було встановлення пільги, яка залежала від кількості утриманців та 
одержаного доходу (доходи до 75 руб. включно не оподатковувались). Зміна розміру ставок 
податку в колишньому СРСР відбувалась тричі, починаючи з 1943 року. При цьому, 
граничного розміру ставка податку набула в 1957 році і складала 13 % від доходу, який 
перевищував 1001, 0 руб., була незмінною до 5 липня 1991 року. 

Перехід України від домінування командно-адміністративної системи управління до 
ринкових відносин, призвів до необхідності вироблення діаметрально протилежних методів 
управління економікою, аніж ті, які існували в попередній радянській системі. Такі 
кардинальні перетворення вплинули і на механізм нарахування податку з доходів фізичних 
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осіб, який був визначений Декретом Кабінету міністрів України «Про прибутковий податок з 
громадян» № 13 – 92 від 26 грудня 1992 року. Введенням в дію даного декрету було 
розпочато новий етап реформування системи прибуткового оподаткування фізичних осіб. 
Даний етап характеризується встановленням найвищого рівня оподаткування доходів 
фізичних осіб: оподатковувався майже весь дохід, прогресія сягнула 40 %.  

Як свідчить практика, протягом дії норм Декрету Кабінету міністрів України «Про 
прибутковий податок з громадян» відбулось суттєве зростання виплати заробітної плати в 
«конвертах», а деякі доходи населення (розмір орендної плати від надання нерухомого майна 
у тимчасове користування) не оподатковувались за відсутності конкретного механізму 
стягнення податку. Дане явище не могло позитивно позначитись на системі соціального 
забезпечення та захисту населення. 

Характерною особливістю функціонування вітчизняної системи оподаткування, є той 
факт, що протягом останніх 15-и років в Україні кардинально переглянуто структуру 
податків і наближено її до європейських стандартів. Такі принципові зміни зумовлені 
спрямованістю вектора податкової політики держави на зменшення ставок податку на 
доходи індивідуальних платників. 

Слід відмітити, що в Україні встановлено найнижчий рівень оподаткування серед 
колишніх республік СРСР (за виключенням Росії), що стало наслідком запровадження 
пропорційного податку, який справляється за ставкою 15 %. В переважній більшості країн 
світу стягнення податку відбувається за прогресивною шкалою і ставки коливаються від 10 
% до 55 %. Досить високі ставки податку в деяких країнах можуть бути зменшенні за 
рахунок різних пільг та інших заходів, що робить цей податок не таким обтяжливим для 
індивідуумів. Крім того, у всіх країнах існує неоподатковуваний мінімум доходів громадян, 
який зменшує базу оподаткування. Розмір такого мінімуму залежить від соціальної 
спрямованості держави. 

В наукових колах не має однозначної думки щодо встановлення ефективної ставки 
оподаткування доходів індивідів. Одні автори вважають перехід до плоскої шкали 
оподаткування правомірним [7, с. 20; 16, с. 30], окремі автори розцінюють запровадження 
ставки податку на рівні 15 %, як непродуманий крок, що може призвести до низької 
фіскальної ефективності податку та значних втрат бюджету [15, с. 37 – 39]. Як зазначає А. 
Скрипник, перехід до плоскої шкали оподаткування доходів громадян відбувся не з метою 
детінізації фонду оплати праці, а для зміни ставлення до корисності тіньових доходів з боку 
як найманих працівників, так і роботодавців [14, с. 11]. Іншої точки зору дотримується В. 
Борейко, наголошуючи на тому, що запровадження плоскої шкали оподаткування доходів 
громадян було обґрунтовано необхідністю забезпечити однакове податкове навантаження на 
різні верстви населення [2, с. 51]. 

Прихильниками ідеології зміни прогресивної шкали оподаткування доходів громадян 
на плоску як заходу виведення коштів із тіньового сектору економіки виступають К. Астапов 
і А. Накай [1, с. 31; 10, с. 80]. С. Лекарь стверджує, що прогресивна шкала оподаткування 
доходів фізичних осіб (до 40 %, а в окремі роки – до 60 % і навіть до 90 %) стала причиною 
зростання тіньових доходів [8, с. 40]. Вони стверджують, що легалізації заробітної плати 
сприяє встановленню єдиної ставки податку. Поряд із таким твердженням, А. Накай 
зазначає, що встановлення плоскої шкали оподаткування доходів індивідів слід розглядати 
як тимчасову альтернативу прогресивної шкали [10, с. 81]. Така позиція науковця 
ґрунтується на постулатах сучасної економічної теорії державних фінансів, побудованої на 
класичних принципах, визначених Адамом Смітом. 

Зниження ставки податку не могло не позначитись на фіскальній ефективності даного 
фінансового інструменту, це призвело до ризику втрат місцевих бюджетів. Досвід Російської 
Федерації показує зворотний бік застосування плоскої шкали оподаткування. Так, введення 
плоскої ставки податку на доходи фізичних осіб в 2001 році на рівні 13 % не вплинуло на 
зниження обсягу поступлень. Зростання, на думку науковців і практиків, було зумовлено 
скороченням масштабів ухилення платників податків з високими доходами. З точки зору 
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професора А. Скрипника, причиною успішності проведення податкової реформи в 
Російській Федерації є своєчасний перехід, коли ефективна ставка ще не перевищувала 13 % 
[14, с. 13]. Важливим в даному напрямку було розширення бази оподаткування, що зумовило 
значний вплив на рівень поступлення даного податку до бюджету. 

Сьогодні в Україні спостерігається позитивна тенденція надходжень податку з доходів 
фізичних осіб як в абсолютному, так і у відносних показниках (табл. 1). Питома вага податку 
у ВВП протягом 2001 – 2003 рр. щорічно збільшувалась. Якщо в 2001 році фіскальна 
ефективність складала 4,30 %, то в 2003 році цей показник наблизився до відмітки 5,10 %. 
Проте, внаслідок зниження ефективної ставки податку з 16,80 % до 13,00 % у 2004 році 
призвело до зниження надходжень на 2,30 % від попереднього року. Можна стверджувати, 
що очікуване зменшення поступлень від податку до бюджету на 1021,30 млн грн, внаслідок 
зменшення ставки, не виправдалось. Таке явище пояснюється не пристосуванням суб’єктів 
господарювання до кардинально зміненого механізму справляння податку, а також 
побоюванням індивідуальних платників щодо легалізації своїх доходів. 

Інша ситуація спостерігалась протягом 2005 – 2008 рр., коли найвищий показник 
фіскальної ефективності податку з доходів фізичних осіб припадає на 2006 рік, що фактично 
становив 5,70 % (табл. 1). При цьому, надходження даного податку в 2006 році збільшились 
на 78,54 % від показника 2005 року. Таке збільшення зумовлено введенням в дію механізму 
оподаткування доходів від реалізації нерухомого майна, а також зниженням розміру базової 
податкової соціальної пільги та запровадження, з боку податкових органів, фіскальних вимог 
при одержанні права на податковий кредит. Попри збільшення обсягу надходжень податку 
до бюджету упродовж 2008 року на 11113,70 млн грн, його питома вага у ВВП зменшилась 
до 4,8 %.  

 
Таблиця 1 

Податок з доходів фізичних осіб у формуванні доходної частини бюджетів України 
протягом 2000 – 2008 рр. [3, с. 12; 4, с. 78; 5, с. 44; 6; 12] 

Показник 2001 р. 2002 р. 2003 р. 2004 р. 2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р. 

Податок на доходи 
фізичних осіб, млн грн 8774,90 10823,90 13521,30 13200,00 17325,20 30931,60 34782,10 45895,80

Надходження податку 
в держбюджет,  

млн грн 
Х Х Х 656,70 838,60 Х Х Х 

Надходження податку 
в місцеві бюджети, 

млн грн 
8773,70 10823,80 13521,30 12543,30 16678,30 30931,60 34782,10 45895,80

Розмежування податку 
в %: до зведеного 

бюджету 
100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

до державного Х Х Х 5,00 3,70 Х Х Х 
до місцевих 100,00 100,00 100,00 95,00 96,30 100,00 100,00 100,00 

Частка податку в 
доходах зведеного 

бюджету, % 
13,00 17,50 18,00 15,90 22,50 13,30 21,60 15,40 

Частка податку в 
доходах державного 

бюджету, % 
Х Х Х 1,10 1,60 Х Х Х 

Частка податку у ВВП, 
% до ВВП 4,30 4,80 5,10 3,80 3,90 5,70 4,90 4,80 

 
Зменшення питомої ваги податку з доходів фізичних осіб в 2008 році пояснюється 

виникненням економічної кризи в Україні, що призвела до зменшення робочих місць, і, як 
наслідок, зниження податкової бази. Попри такі негативні явища, що спостерігались в 
економіці, надходження від податку залишались стабільними. Важливим у збережені такої 
позитивної тенденції слід рахувати проведення декларативних компаній.  
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В багатьох країнах фізичні особи платники податків самостійно декларують і 
сплачують податок з доходів фізичних осіб. Проте, відповідальність за правильність 
визначення і своєчасність внесення податку до бюджету в Україні покладено переважно на 
інститут податкових агентів. Це пов’язано з неналежно сформованою податковою культурою 
і відповідальністю перед державою платників податків. 

Слід відмітити, що протягом 2005 – 2007 років спостерігається приріст осіб, які 
виконують свої конституційні обов’язки по декларуванню доходів. При цьому, питома вага 
поданих декларацій фізичними особами, які претендують на податковий кредит, з кожним 
роком зменшується, якщо цей показник в 2005 році становив 59,40 % від загальної кількості 
(рис. 2), то в 2007 році він досягнув 37,90 %. Поряд із тенденцією до зниження питомої ваги 
поданих декларацій в яких задекларовано податковий кредит упродовж 2005 – 2007 років 
розмір повернення зростає. В 2005 році цей показник становив 49,70 млн грн, а в 2007 році 
розмір повернення становив 76,40 млн гривень.  

В майбутньому перспективами декларування доходів та витрат фізичних осіб може 
бути запровадження у практику оподаткування Закону «Про державний фінансовий 
контроль за декларуванням доходів і їх витрачанням особами, уповноваженими на 
виконання функцій держави, членами їх сімей та близькими родичами», що дозволить 
успішно проводити Деклараційні кампанії та ефективно боротися з проявами корупції в 
українському суспільстві [9]. Законопроект спрямовано на боротьбу з корупцією в органах 
державної влади та відмиванням брудних грошей. 

Щомісячне зростання доходів населення України зумовлює збільшення величини 
надходжень податку до бюджету, але залишає необґрунтованим розмір встановленої 
податкової пільги. На підставі проведених розрахунків визначено, що у випадку 
встановлення в якості стандартної податкової соціальної пільги 100 % мінімального розміру 
заробітної плати економія витрат на сплату податку буде відчутною, а відсоток реальних 
відрахувань коливається від 6,70 % (у 2007 році) до 4,80 % (у 2009 році). Проте, при 
застосуванні розміру ПСП визначеного Законом України «Про податок з доходів фізичних 
осіб» реальний відсоток відрахувань становив у 2007 році – 10,85 %, у 2009 році – 9,63 %. 
Тому можна констатувати, що сьогодні розмір ПСП є надто низьким, щоб відповідати 
реальним економічним і соціальним умовам.  

 
Таблиця 2 

Декларування доходів фізичних осіб в Україні у 2005 – 2007 рр.* 

Показник 2005 рік 2006 рік 2007 рік 

Подано декларацій до податкових органів,  
тис. од. 402,70 465,90 525,60 

Питома вага поданих декларацій від загальної 
кількості платників податку з доходів  

фізичних осіб, % 
2,20 2,50 2,90 

Подано декларацій особами, які претендують на 
податковий кредит, тис. од. 239,40 201,9 195,50 

Питома вага поданих декларацій на податковий 
кредит від загальної кількості, % 59,40 43,30 37,90 

Сума виплаченого податкового кредиту з 
податку з доходів фізичних осіб, млн грн 49,70 64,20 76,4 

Сума нарахованого податку за даними поданих 
декларацій до сплати, млн грн  747,9 674,40 806,90 

* складено авторами на основі даних ДПА України. 
 
Враховуючи негативні зрушення в економіці України, які відбулись протягом 2008 
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року (непропорційне зростання доходів населення до рівня цін на продукти першої 
необхідності), зменшення величини ПСП на початковому рівні може негативно позначитись 
на доходах соціально незахищених індивідів. Встановлення базової ПСП в розмірі, який був 
визначений на законодавчому рівні до 1 січня 2006 року, є одним із основних напрямів 
зменшення податкового навантаження на доходи населення, які не перевищують 
встановленої граничної межі. 

Не менш важливим в контексті запровадження нової моделі податку з доходів фізичних 
осіб є встановлення права платника податку на податковий кредит, який є сумою витрат 
понесених у зв’язку з придбанням товарів (робіт, послуг) у резидентів України. Процедура 
одержання права та алгоритм розрахунку суми податку, що підлягає поверненню сьогодні є 
досить складними і надто фіскальними. 

З метою усунення зловживань при набутті права на податковий кредит, в даній сфері на 
законодавчому рівні, встановлено перешкоди для реалізації такої можливості. Головною з 
них виступає незрозумілість норм Закону України «Про податок з доходів фізичних осіб» як 
громадянам, так і особам, які мають відповідні знання у даній сфері. Не менш значущою 
проблемою є точка зору органів податкової служби України, яка спрямована у фіскальну 
сторону даної процедури. Тому першочерговим завданням є затвердження форми розрахунку 
податкового кредиту та врегулювання суперечливих питань, шляхом внесення змін до 
Закону України «Про податок з доходів фізичних осіб». Це дозволить задати правильний 
вектор стимулювання до легалізації доходів заможних верств населення. Адже дана 
категорія громадян має більші можливості приховати свої доходи від оподаткування, а також 
зменшити об’єкт оподаткування за рахунок витрат на навчання, лікування та соціальні 
заходи. 

Введенням плоскої шкали оподаткування, не вирішено основної проблеми, а саме – 
детінізації фонду оплати праці і підприємницьких доходів громадян України. В даному 
контексті її можна визначити необхідною мірою для формування у населення держави 
ставлення до сплати податків і тимчасовим кроком до запровадження досконалої системи 
прогресивного оподаткування. 

Поряд із зниженням ставки податку ефективним методом залучення до оподаткування 
може бути процедура легалізації та оподаткування прихованих доходів. Починаючи з 1999 
року, у Верховній Раді точиться полеміка про амністію капіталів, але підготовлені 
законодавчі акти не було розглянуто. Найбільш вдалим сьогодні є проект законодавчого акту 
підготовлений Комітетом ВРУ з питань податкової і митної політики. 

Основоположним в даному законопроекті є процедура декларування об’єктів 
легалізації. Під такими об’єктами слід розуміти активи, які передбачають ідентифікацію їх 
власника або права власності на них. У випадку декларування активів, які не були у 
власності або завищенні сум витрат з метою обґрунтування у майбутньому, фізичні особи 
будуть нести відповідальність у вигляді оподаткування таких активів за повною ставкою 
податку. Основним позитивним моментом даного законопроекту є звільнення осіб від 
зазначення джерел походження об’єктів легалізації. 

Механізм легалізації та оподаткування тіньових доходів на перший погляд здається 
досить простим і переконливим, але існують конкретні причини, які не дозволять відчути 
ефект від його застосування. До них слід віднести відсутність лібералізації норм валютного 
законодавства та експортного контролю. Тобто реалізація встановленої мети може бути 
досягнута при комплексному підході та застосуванні заходів економічного, 
адміністративного, кримінального і політичного характеру. 

В деяких країнах обсяги надходжень податків від населення значно більші через 
застосування вищих ставок оподаткування. Сучасні умови України, коли економіка не 
працює в міру своїх можливостей, не дозволяють встановити вищу за існуючу ставку 
податку з доходів фізичних осіб, оскільки це може призвести до більшої тінізації економіки 
держави. 

Ефективність функціонування механізму оподаткування доходів громадян залежить від 
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того, які підходи й принципи покладено в основу її побудови. Низька питома вага податку на 
доходи фізичних осіб була зумовлена не застосуванням низьких ставок податку, а 
особливістю і специфікою бази оподаткування – розмір заробітної плати. Причиною 
збільшення протягом 2005 – 2008 рр. надходжень від податку є наближення механізму 
оподаткування індивідуальних доходів громадян до європейського рівня шляхом 
розширення бази і чіткого окреслення механізму оподаткування одержаних доходів. Це 
дозволило за останні роки податку з доходів фізичних осіб набути рис найбільш динамічно 
зростаючого елементу податкової системи України.  

Висновки. Запровадження низького рівня оподаткування доходів громадян спрямовано 
на зміну думки і ставлення до податкового законодавства, а також створення сприятливих 
умов для розвитку підприємницької діяльності. В подальшому значення податку з доходів 
фізичних осіб в системі оподаткування буде змінюватись залежно від формування 
середнього класу. Зростання майнового стану, збільшення особистих доходів, підвищення 
платоспроможності громадян дозволить надати характерні особливості вітчизняній системі 
оподаткування притаманні розвинутим країнам. 

Відтак, головним принципом, який має бути закладений в податкову систему держави, 
є принцип податкової справедливості. Така позиція може бути обґрунтована тим, що 
оподаткуванню повинні піддаватись тільки ті доходи, які залишаються в населення після 
задоволення необхідних потреб. 

Позитивними рисами механізму справляння податку з доходів фізичних осіб є 
запровадження податкової соціальної пільги та права на податковий кредит. Таке 
реформування знизило рівень податкового навантаження, але існують певні недоліки, які не 
дозволяють конкретизувати соціальну спрямованість податкових вирахувань і знижок. 
Одним із напрямів усунення таких недоліків є запровадження в якості стандартної 
податкової пільги розміру мінімальної заробітної плати, що в подальшому може збільшити 
рівень легальної частини доходів населення України, і як наслідок збільшення надходжень 
від податку до бюджету. Ускладнення процедури застосування податкового кредиту не 
дозволяє повноцінно скористатись даним правом фізичним особам, що потребує подальшого 
законодавчого врегулювання. 

Важливим напрямком реалізації справедливого оподаткування виступає процес 
легалізації доходів фізичних осіб. Залучення до оподаткування прихованих доходів в 
подальшому дозволить розширити кількісний вимірник об’єкта оподаткування та 
реалізувати соціальну спрямованість механізму пільгового оподаткування доходів фізичних 
осіб. 
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Ю. В. ЖЕРЕВЧУК 
 

ФІСКАЛЬНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПРИБУТКОВИХ ПОДАТКІВ 
 
У статті проведено оцінку фіскального потенціалу прибуткових податків в Україні. Виявлено 

основні чинники, що впливають на визначення фіскального потенціалу. 
В статье проведена оценка фискального потенциала подоходных налогов в Украине. 

Обнаружены основные факторы, которые влияют на определение фискального потенциала. 
The fiscal potential of the income taxes in Ukraine was estimated in this article. The author exposed the 

main factors influencing on the fiscal potential determination. 
Ключові слова: фіскальний потенціал, прибутковий податок, оцінка, чинники впливу. 
 
Постановка проблеми. Прибуткові податки займають важливе місце у податковій 

системі будь-якої країни. Як свідчить аналіз структури доходів зведеного бюджету останніх 
років, вони є одними з основних бюджетоутворюючих податків в Україні (близько 30% за 
підсумками 2006 та 2007 рр.). Це підтверджує належне виконання ними фіскальної функції. 
Проте, існування недоліків в системі прибуткового оподаткування дозволяє говорити про 
наявність фіскального потенціалу прибуткових податків. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема оцінки фіскальної ефективності 
прибуткового оподаткування є предметом дослідження багатьох вітчизняних науковців. 
Серед них варто відмітити праці О. Віте, О. Данілова, Ю. Іванова, В. Мельника, 
А. Крисоватого, А. Соколовської та ін. У центрі їхньої уваги знаходяться недоліки 
фіскального механізму прибуткових податків, пошук шляхів підвищення їх фіскальної 
ефективності. 




